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ТОВАРОЗНАВЧI АСПЕКТИ КЕРУВАННЯ ЯКIСТЮ КНИЖКОВОI ПРОДУКЦІЇ

Розглядаються новітні пiдходи до оцiнювання якостi книжкових видань, в основу яких покладено принципи квалiлогiї. На пiдcтaвi системо-технiчного аналiзу розроблена класифiкацiя кваліметричних показників книги. Визначено чинники, якi забезпечують взаємозв'язок між такими поняттями, як якiсть, корисність і цiна книжкових видань, що обумовлюють сучаснi товарознавчi аспекти керування якiстю продукції. 

Сучасне книговидання характеризуcrься рядом новітніх нетрадицiйних пiдходiв до якостi книги, якi поглиблюють її сприйняття, сприяють ширшому розповсюдженню в умовах швидкого розвитку ринкових вiдносин. Така тенденцiя зумовлена корiнними змiнами вимог до технологiчних, соцiально-економічних i естетичних показникiв якоcтi книжкових видань, до створення та реалiзацiї в книжковiй iндустрiї систем якостi. Слiд зауважити, що на вcix етапах функцiонування систем виникали протирiччя мiж вимогами до якостi продукцiї й можливостями її забезпечення. Розв'язання їx привело до диференцiацiї функцiй забезпечення якостi, iнтегрування їх у цiлiсну систему контролiнгу на державних i приватних пiдприємствах, у компаніях якi тiєю чи iншою мiрою враховують системний характер пpоблеми якостi. 

Тому основні пpинципи i напрямки удосконалення систем якостi можна сформулювати наступним чином. 

1. Система якості як органічна частина поліграфічного підприємства (фірми) повинна проектуватись, виходячи з її призначення, цільової орієнтації та умов функціонування, а не лише еволюційним шляхом за допомогою окремих часткових нововведень. 

2. Удосконалення всіх основних елементів системи якості (об'єктів керування, показників діяльності, функціональної й організаційної структур, документації, технологій керування тощо) повинно базуватись на єдиних системних засадах, орієнтованих на зовнішні завдання видавничо-поліграфічного комплексу. При цьому слід зауважити, що ускладнення основних елементів, пов'язаних з розширенням різноманітності їх складових із-за зміни зовнішніх і внутрішньовиробничих чинників та умов, не повинно призвести до зростання складності організаційної структури системи. 

3. Складність організаційної структури, функцій і технології керування якістю повинні визначатися, виходячи з вимог читача й інших зацікавлених сторін, регулюватися шляхом своєчасної і взаємоузгодженої децентралізації ієрархічних рівнів та введення самоуправління в діяльність підприємства. 

4. Взаємозв'язок елементів системи якості між собою повинен здійснюватися за допомогою інформаційних систем, які забезпечують реалізацію сучасної технології обробки даних і підтримку організаційно-економічних взаємодій структурних ланок та персоналу, а також зв'язок зі споживачами та іншими зацікавленими сторонами [1- 4]. 

Кожна система керування якістю повинна виконувати свої певні функції, які охоплюють усі етапи життєвого циклу книжкових видань, починаючи з маркетингу і менеджменту й кінчаючи логістикою та використанням продукції. Схема логістичних взаємозв'язків із забезпечення якості продукції враховує пропозиції та можливості потенційних конкурентів і включає в себе технологічні (кваліметричні) показники друкованих видань; комерційні (економічні) – ціноутворення, попиту, кон'юктури ринку, ефективності вибраної технології й конструкції, розповсюдження та прибутковості; правові – захисту авторських прав, інформації про видавництва, достовірності інформації (рис. 1). 

У зв'язку з тим можна визначити чотири групи чинників, які є головними в забезпеченні якості продукції, зокрема: 

якість, обумовлена визначенням потреб ринку в книжкових виданнях; 

якість, обумовлена вибором технології та проектуванням конструкції видання; 

якість, обумовлена відповідністю керування (контролю) на всіх етапів виготовлення продукції; 

якість, обумовлена розповсюдженням видань, їх збереженням і можливістю забезпечення читача необхідною та достовірною інформацією. 

Тому наші уявлення про механізм керування якістю книжкової продукції базуються на квалілогії – науці, яка розглядає якість з точки зору філософських, соціально-психологічних, системо-технічних, метрологічних, технологічних, економічних і товарознавчих аспектів. Саме квалілогія дає змогу зіставити такі 

поняття, як якість, корисність, інформативність і ціна друкованого видання. З цих міркувань якість книги може бути подана як якість деякого носія інформації та якість деякої технічної моделі, кожна з яких характеризується своєю номенклатурою змістових і фізичних показників. 

Разом з тим на передній план виходять властивості, які роблять книгу доброякісною, тобто зручною в користуванні. Серед них можна виділити такі, як надійність, кондиційність, релевантність, дизайн, соціально-ідеологічне значення [5 -7]. Розглянемо зміст цих показників. 

Надійність – це важливий показник якості книги, який визначає її придатність до користування через зручне розкриття сторінок, вдалий вибір шрифтового оформлення. 

Кондиційність – відповідність виготовлення книги заданим нормам або стандартам. Критерії кондиційності книги: точність розмірів складових частин книги, повнота і достовірність змісту, які оцінюються методами теорії інформації. 
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Релевантнiсть – вiдповiднiсть книги цiльовому призначенню, кaтeгopiї читачiв, типу видання, тобто кориснiсть книги. Критерiєм оцiнки релевантностi може бути iнформативнiсть книги, а вимiром – вiдношення корисної iнформацiї, що мiститься в книзi, до повної iнформацiї або загальної кiлькостi потрiбних даних. Kpiм того, релевантнiсть книги можна оцiнювати за допомогою такого показника, як ефективнiсть використання, яка визначаcrься через продуктивність працi, тобто вiдношенням отриманого обсягу iнформацiї з прочитаної книги до витраченого на читання часу. 

Читабельнiсть – це властивiсть книги, що характеризує її змiст, допомагає повнiстю вiдтворити в свiдомостi читача характеристику твору. Даний показник забезпечує функцiонування такої важливої системи як “читач – книга”. Icнyє чотири piвнi читабельностi книги (зрозумiлiсть, наочнiсть, сприйняття i доступнiсть iнформацii:), якi перебувають у тісному взаємозв'язку i можуть бути оцiненi як експертними, так i розрахунковими методами. Книжковий дизайн – сукупнiсть художнiх методiв зовнiшнього i внутрiшнього оформления книги, що допомагають пiдсилити сприйняття її змiсту й емоцiйно впливати на психологiю читача, i складаcrься з таких властивостей, як оригiнальнiсть i гармонiйнiсть текстового та графiчного оформления видання [6]. 

Kpiм того, якiсть книги можна оцiнити функцiональними i естетичними критерiями. на жаль, нi в тeopiї, нi на практицi ще достатньо не виявлено спiввiдношення мiж цими критерiями та структуру їх взаємозв'язку. Узагальнена концепцiя системного пiдходу до оцiнювання якостi книжкових видань наведена на рис. 2. 

Отже, книга як продукт, що формує розвиток культури, не може стати просто товаром, який має певну ринкову цiну. Оцiнка якостi книжкових видань повинна базуватися на морфологiї читацької аудиторiї й облiку особистих купiвельних критерiїв, здатних iндивiдyалiзувати книгу та на комплексному поняттi якостi – від рукопису через полiграфiчне вiдтворення i розмноження до ринку збуту. Незаперечною є думка про те, що книги приноситимуть користь тодi, коли вiдповiдатимуть нагальним потребам та iнтepecaм читачiв. Це підтверджують дослідження маркетологів, які схильні вважати, що люди приймають розумнi рiшення, обумовленi об’єктивним аналiзом цiни та якостi товару. Проте соцiологiчнi опитування, проведенi з читачами щодо вибору того чи iншого видання, видiляють такий перелiк вiдповiдей: сподобалась, краще оформлена, була екранiзована, десь про неї чув тощо. Звичайно, цi слова виражають почуття читачiв i в бiльшостi випадкiв не дають розумного пояснения стосовно цiни чи якостi зробленої покупки. 

Безумовно, книга – це товар, i затрати на її виготовлення тaкi ж реальнi, як i на виробництво iншої продукцiї. А що ж ми продаємо в книгарнях, займаючись книжковим бiзнесом? Iнтелектуальну власнiсть .автора, опрацьовану редактором, художником-графiком, добре віддруковану, оздоблену й упаковану та красиво розкладену на поличках книжкових магазинiв. Тому товарна полiтика щодо видавничої продукцiї повинна охоплювати вci стадії життєвого циклу видання: його зміст як основну споживну вартість, параметри матеріальної конструкції, якість редакційно-художньої підготовки та поліграфічного виконання, популярність автора, видавця й торгової марки, створення відповідних.умов товароперевезень завдяки добре сформованим логістичним ланкам книгорозповсюдження, рекламно-інформаційну підтримку на ринку, гарантії та послуги. Звичайно, нас влаштовували б серйозні і детальні рецепти поетапної технології створення книги, й ефективне просування на ринку, задоволення запиту найвибагливіших читачів. 

Проте такі технологічні інструкції сьогодні відсутні і, на жаль, непередбачені урядом та відповідними державними структурами. Тому вивчення й дослідження загальнонаукових аспектів квалілогії, зокрема, її технікоекономічного статусу, може визначити товарознавчі аспекти керування якістю книжкової продукції. Техніко-економічний статус квалілогії сформований як напрям на комплексне визначення технічних та економічних показників готових книжкових видань і технологічних процесів поліграфічного виробництва, які відображаються в концепції інтегрального показника якості друкованої продукції. Перехід від споживної якості до інтегрального показника якості книги включає поняття якості економічної придатності та доцільності випуску видань. Адже якісна динаміка потреби в книжкових виданнях є функцією динаміки якості продукції. Саме техніко-економічний статус дозволяє знайти взаємозв'язок між такими поняттями, як якість, корисність і ціна книжкової продукції, які й обумовлюють сучасні товарознавчі аспекти новітніх підходів до оцінювання якості видань. 
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